

新安江街道 加速推进无障碍环境建设 让“少数派”看到更多风景

大楼门口设置有扶手的缘石坡道，方便让坐轮椅的朋友走出家门；电梯安装低位扶手，有利于失能老人和儿童活动；公共卫生间安装呼叫按钮，公交站牌有了语音播报，……这些我们经常看到但不太在意的细节，对于行动不便的“老、弱、病、孕、幼、残”等弱势群体来说，却是如沐春风，这就是无障碍环境。随着我国社会老龄化程度不断加剧，社会对无障碍环境的需求也越来越突出，加速推进无障碍环境建设，让残疾人、老年人、伤病员和孕妇儿童等社会群体，自主安全、便利地通行道路、出入相关建筑物、搭乘公共交通工具、交流信息、获得社区服务所需要的设施和条件，是关乎社会文明和谐、社会成员平等参与社会、实现融合发展的大事。

今年以来，新安江街道大力推进无障碍基础设施建设，主城区涉及人行道盲道、人行天桥无障碍设施、公共卫生间无障碍设施、残疾人泊位等跟残障人士相关的基础设施，都将进一步新一轮大整改。“除了加大对已有市政道路的无障碍环境建设，在新建、改建和扩建的城市道路、游园广场、房屋建筑和居住小区建设过程中，都提高了无障碍设计标准，加强了施工质量监管。”有关负责人介绍说。



从“有没有”到“好不好”

自2005年开始，新安江街道就着手开展无障碍环境基础设施建设，从公共场所放置“爱心专座”到建设“残疾人通道”，从人行道断面改造到设置缘石坡道，从逼仄的“公共蹲坑”到功能齐全的“最美公厕”……无障碍环境基础设施正从“有没有”向“好不好”提升。

今年8月，街道按照《建德市无障碍环境建设三年行动计划》要求，进一步高质量推进城区无障碍设施提升，全力推进无障碍基础设施建设。

据了解，街道按照“应设尽设、能设尽设”的原则，以各社区服务中心为圆心，对300米半径范围内的背街小巷、健身小广场、大型居住区，以及老年、残疾人、儿童经常出入的场所，全面、细致地排查城市设施中存在的无障碍环境建设和管理问题，形成问题清单91处。根据排查结果，迅速落实整改，其中涉及人大督查田源路和健安社区的20个点位已于10月底全面整改完成。预计年底前将完成68处点位整改，完成率可达75%。



让“少数派”看到更多风景

的同时，宽敞的净深空间足以让轮椅完成无障碍转身。这样的设施在健安社区便民服务中心大厅也可以看到。除了低位服务台，便民服务中心大厅还开设了无障碍阅读角，新增了十几本盲文基础读物；便民服务中心门口按照现行标准规范设计改造了轮椅坡道和无障碍停车位，中心一楼左侧的电梯增设了低位扶手和低位按钮，卫生间也改造成了无障碍卫生间。

与此同时，街道其他社区公共场所的无障碍环境建设都在有条不紊地推进中，如溪头社区和明珠社区增设了无障碍停车位，叶家社区增设了无障碍通道和无障碍出入口，在医院、学校、银行、车站、电信、移动等公共场所安装符合残疾人身体条件的便

道、通道、防滑面、扶手、语音提示系统及适用于他们的卫生间；在红绿灯路口设置交通语音提示系统，便于盲人安全通行；在老旧小区改造项目中，配套建设改造盲道，切实解决断头盲道问题；在残疾人家庭进行无障碍改造，提升他们的生存质量。

街道负责人表示，残疾人无障碍设施建设是一项看得见、摸得着、用得上的民生工程，不仅关系到广大残疾人群体的切身利益，更是实现全面建成小康社会的重要一环。下一步，街道将继续着力实施政府民生工程，致力于优化市民无障碍环境体验，提升残疾人生活品质，提高全社会精神文明水平。



自2018年开展创建无障碍社区工作以来，溪头社区、明珠社区先后以高分获评浙江省无障碍社区称号。2020年10月，健安社区申报了浙江省无障碍社区，“参考往年，结果应该在明年3月左右出来，”健安社区党委副书记郭世峰说，“今年受疫情影响，无障碍环境建设工作时间紧、任务重，为了让‘少数人’看到更多风景，我们在细节上下了更多功夫。”

来到建德中医院门诊大厅，不难发现这里的改变：增设和改造了5处低位服务台，80厘米的高度，45厘米的深度，超过1米的宽度，在满足坐轮椅的市民办理挂号、缴费等需求